Здравствуйте.

Делюсь первыми результатами наблюдения:

После подключения внешнего IP я подключил Skype и QIP и некоторое время не находился постоянно за компьютером, отходил и приходил в течение часа. За это время я заметил раза три, как значок Skype из статуса "В сети" переходил в статус "Соединяем" (синий кружок со стрелками). Два раза это было на доли секунды, один раз на несколько секунд.

С 15-54 до 16-24 (ровно 30 минут) я неотрывно наблюдал за статусами Skype и ICQ (последний в составе мессенджера QIP).

1. За этот период Skype переходил в статус "Соединяем" в 16-09 и в 16-22 на доли секунды или максимум на секунду.

2. Значок ICQ все полчаса был зеленым и ни разу не становился желтым.

До подключения внешнего IP Skype переходил в статус "Соединяем" в среднем каждые 3 минуты, при этом в большинстве случаев надолго (минута-две-три), значок ICQ желтел также каждые несколько минут. В эти периоды отправка сообщений невозможна ни в Skype, ни в ICQ.
Результаты очередного наблюдения после подключения внешнего IP.

Время проведения наблюдения: 24.09.2017 с 02-42 по 03-42 (60 минут).

За это время ICQ ни разу не уходил в статус "Подключение."

Что касается Skype, то за это время Skype становился недоступным в 2-56, 2-58, 3-00, 3-04, 3-08, 3-15, 3-18, 3-19, 3-24, 3-27, 3-32, 3-37, 3-38.
Продолжительность периодов недоступности - одна-две секунды.

Итого: 1. ICQ не уходит в статус "Подключение". 2. Частота наступления периодов недоступности Skype иногда меньше, чем до подключения внешнего IP, например, как я уже писал, днем 23.09.2017 это происходило раз в 15 минут, тогда как до подключения внешнего IP это происходило стабильно каждые минуты три в любое время суток.

Далее, продолжительность периодов недоступности Skype снизилась до одной-двух секунд, тогда как до подключения внешнего IP продолжительность периодов недоступности колебалась от нескольких секунд до нескольких минут вплоть до ухода контактов Skype в оффлайн.

Только раз за день я видел, как статус "Соединяем" в Skype длился вплоть до ухода контактов в оффлайн, т.е., долго.

Как мне видится, с внешним IP проблема со Skype стала менее выраженной: иногда она проявляется с меньшей частотой, бывает, что раз в 15 минут, тогда как до подключения внешнего IP стабильно раз в три минуты, а продолжительность периодов недоступности Skype стала меньше, одна-две секунды, тогда как до подключения внешнего IP продолжительность часто достигала нескольких минут. 
Всё-таки наблюдал еще несколько раз, когда Skype переходил в статус "Соединяем" секунд на десять, а не на одну-две.
Учитывая это и все, что написано ниже, считаю, что с внешним IP проблема стала менее выраженной, но осталась.
Последнее наблюдение.

Время проведения наблюдения: 24.09.2017 с 23-09 до 00-00.

Время наступления и продолжительность периодов недоступности Skype:

23-21 - ок. 1 сек.
23-32 - ок. 1 сек.
23-40 - ок. 10 сек.
23-52 - ок. 60 сек.

Могу лишь повторить то, о чем писал ниже: с внешним IP проблема сохраняется, но менее выражена: до присвоения внешнего IP Skype переходил в режим "Соединяем" примерно каждые 3 минуты, зачастую очень надолго, на периоды до нескольких минут, пользоваться Skype в целом было невозможно.

